

發行人 周唯中  
總編輯 林虹吟  
發行所 駐南非共和國  
臺北聯絡代表處  
地址 1147 Francis Baard Street,  
Hatfield, Pretoria, RSA 0083  
電話 0124306071/2/3  
傳真 0123427110/4873  
緊急專用 0828029380(僅限緊急用途 24hrs)  
領務電話 0829061413(週一至週五 09:00-17:00)  
E-mail: southafricatlo@gmail.com  
本月刊為免費刊物，歡迎傳閱!

# 臺 斐 e 月 刊

中華民國 108 年 6 月 號 26 June 2019

## 發行人的話

各位僑胞朋友們：大家好！

本人自 2017 年 9 月來南非斐京上任以來，與南非地區各方僑界朋友建立坦誠互信的友好情誼，並獲大家支持協助推動各項工作。個人深感南非僑胞在政治立場雖有不同，但彼此都能相互包容尊重、和諧相處，認同臺灣的自由民主、人權、法治等普世價值，支持我在經貿、科技、社會、文化等各領域進步發展。

本人於 6 月 7 日分赴自由省布魯芳登市立醫院及殘障學校，代表我政府出席我財團法人普賢教育基金會輪椅捐贈儀式，在此特別感謝阿彌陀佛關懷協會與布魯芳登台灣商會的安排。台灣過去曾接受許多國際援助，如今有能力及意願以人道援助方式捐贈輪椅醫療器材回饋包括南非在內的國際社會。本人亦於 6 月 7 日及 8 日受邀出席自由省台灣商會及賴索托台灣商會舉辦慶祝端午節等僑界活動，深刻體會各地僑胞愛國愛鄉的情懷及對本處推動各項工作的支持。

本處將持續積極服務僑胞，並與南非各界加強交流合作，以增進臺斐實質關係發展。

本人及內人很高興多次應南非多個僑團熱情邀請參加所舉辦的各項聚會活動，深受僑胞身處遙遠異鄉生活打拼以及不忘傳承下一代我國語言、文化等精神所感動。

近來居民遭搶劫、殺害的事件不斷，再次提醒僑胞朋友隨時提高警覺，以維護自身及家人的安全。

在此祝福大家健康平安！

中華民國駐南非代表 周唯中 敬上

## 2. 總統府要聞

- 總統：盼臺美合作 共同為區域和平穩定發展做出更多貢獻

## 3. 外交部專欄 (一)

- 北美事務協調委員會自 6 月 6 日起更名為「台灣美國事務委員會」並舉行隆重揭牌典禮

## 4. 外交部專欄 (二)

- 踏外交部正式啟動「2019 年國際青年菁英領袖研習班」強化美國及加拿大青年領袖對臺灣的瞭解與友誼

## 5. 僑社動態

- 周代表出席普賢基金會輪椅捐贈儀式

## 6. 經貿專欄

- 接見塑膠公會 總統盼塑膠製品產業發展有更多突破與創新

## 7. 臺灣醫療

## 8. 運動旅遊



## 總統：盼臺美合作 共同為區域和平穩定發展做出更多貢獻

蔡英文總統於6月25日接見「戰略暨國際研究中心(CSIS)『臺美政策計畫』(TUPP)訪問團」時提到，葛來儀(Bonnie Glaser)主任是她的好朋友，也是臺灣的老朋友，由她帶領美國未來政策菁英訪問團，是再適當不過的人選。訪賓們來自不同的專業領域，有很多卓越的表現，今天很高興跟大家見面交流。

總統提到，今年是《台灣關係法》立法40週年，在今年4月的時候，CSIS、「布魯金斯研究院」(Brookings Institution)、以及「威爾遜國際學人中心」(Wilson Center)特別舉辦了視訊會議。總統特別感謝葛來儀主任邀請她一起參加會議，發表視訊演說，讓她可以說明臺灣的重大政策，以及她對臺美關係的珍視。

總統指出，她上任以來，跟美國的關係不斷提升，像是川普政府三度對臺軍售，過境待遇的提升，高層官員的互訪，還有包括重要法案的通過，都有助強化臺灣防衛實力。臺美的經貿夥伴關係也很堅實，臺灣去年是美國第11大貿易夥伴，我們今年也再次派出規模最大



的代表團，參加這個月在華盛頓舉辦的「選擇美國」(SelectUSA)投資高峰會，再次展現強化臺美經貿關係的努力。

總統強調，臺灣跟美國之間共享民主、自由和人權價值，雙方的合作，成為印太地區一股良善的力量。臺灣將繼續跟美國及理念相近國家，一起為國際重要議題做出貢獻。

總統提到，過去幾個月，我們完成了強化國家安全的很多修法工作。除了法律明定國安維護擴及於網際空間，對涉及國家機密相關人員的出境管制和處罰，有更嚴格的規定，也加重對共諜的刑罰；這些都展現我們捍衛各層面國家安全的決心。臺灣不僅守護自身的自由民主生活方式，也願意跟國際社會分享民主經驗，相信透過臺美的合作，像全球訓練暨合作架構(GCTF)，能夠共同為區域的和平穩定發展，做出更多貢獻。

最後，總統再次歡迎訪團來訪，希望透過這次訪問更加了解臺灣，也歡迎訪賓們針對臺美關係及交流提供我們寶貴的建議。

### 出席泛太平洋暨東南亞婦女協會年會 總統盼一起努力 提升全球對婦女地位及議題的重視

蔡英文總統於6月23日出席「泛太平洋暨東南亞婦女協會(PPSEAWA)第27屆國際年會開幕典禮」時表示，泛太平洋暨東南亞婦女協會的歷史非常悠久，已經超過90年。每3年一度的國際年會，向來是PPSEAWA姊妹們最重視的盛會。第一次在臺灣舉行，讓這場活動格外有意義。今天現場有來自20個會員國的貴賓，她要歡迎大家來到臺灣、共襄盛舉。

總統感謝泛太平洋暨東南亞婦女協會中華民國分會理事長陳淑珠、以及中華民國分會的好朋友們。過去這些年來，她們為了爭取國際年會來臺舉辦，付出了許多心血，現在就是我們分享臺灣經驗、促進國際交流的重要時刻。

總統說，臺灣以及PPSEAWA的許多會員國，都已經邁入「高齡社會」。這次年會的主題，是「Life's Journey to Wellbeing, 『銀』向幸福人生」，在議程中，與會貴賓將針對人口高齡化的挑戰，討論各國的因應做法。過去3年，臺灣推動「長照2.0」最核心概念。所以，政府推動社區整體照顧模式，讓長者在自家附近的巷弄，就可以得到共餐、延緩失能等服務；同時，也增加失智照顧、居家醫療等服務，擴大服務的項目和對

象。現在長照服務的使用人數已大幅上升，以今年一到五月來說，相較於2年前同期，成長超過1.5倍，全國服務涵蓋率達到三成八。

總統也說，對於這次年會所關注的，在勞動力供給不足的高齡社會中，婦女所扮演的角色。政府也努力提升女性勞動力參與率，鼓勵婦女更能追求實現自己的理想。在臺灣，除了實施彈性工時，讓女性員工可以兼顧工作和家庭，我們也特別將「二度就業婦女」，列為鼓勵雇主僱用的重要對象。如果婦女朋友想要創業，可以參與完全免費的創業諮詢輔導及課程，並且透過政府貸款方案，獲得創業需要的資金。

總統說，身為一位女性總統，她把在國內外推動婦女賦權視為重要的使命。這些年來，不論是她到馬紹爾群島參加「太平洋婦女領袖聯盟會議」，或是臺灣和美國展開合作計畫，讓婦女賦權在印太地區更受重視，在在都證明了臺灣在全球婦女議題上，可以做出更多貢獻。

最後，總統表示，她相信到場每一位都有相同使命感，前來出席這場盛會。她要再次歡迎大家，也希望一起努力，結合臺灣跟各國的力量，提升全球對婦女地位及議題的重視，帶來更進步的發展，並祝福活動圓滿成功，PPSEAWA會務蒸蒸日上。

## 「北美事務協調委員會」自本(108)年6月6日起更名為 「台灣美國事務委員會」並舉行隆重揭牌典禮

為確實反映我國處理對美國事務代表機構的實質業務內容，外交部與美方充分協商溝通並取得共識後將「北美事務協調委員會」

(Coordination Council for North American Affairs, CCNAA)更名為「台灣美國事務委員會」(Taiwan Council for U.S. Affairs, TCUSA, 簡稱台美會)，經於報奉行政院核准後，於本年6月6日起生效，總統並發布總統令任命林良蓉女士為主任委員。

台灣美國事務委員會於6月6日在臺北市博愛路133號現址舉辦揭牌典禮，總統蔡英文、國家安全會議秘書長李大維、行政院政務委員羅秉成、外交部長吳釗燮、美國在台協會處長酈英傑、立法院外交及國防委員會召集人王定宇委員及台美會主任委員林良蓉等貴賓參加，共同見證這歷史性的一刻。

蔡總統於致詞時表示，樂見與大家一起見證北協更名，在《台灣關係法》立法四十週年的這一年，透過雙方累積的互信與默契，如今臺灣和美國的夥伴關係更成為印太地區的良善力量；並重申維護民主臺灣的決心，確保臺美關係穩健前進，推動更自由開放的印太區域。

蔡總統指出，我們今年也跟美國友人，一起

### 俄羅斯政府為促進與臺灣交流，發布公告 將臺灣納入海參崴自由港電子簽證適用名單

俄羅斯政府官網頃發布由俄國外交部提案的「臺灣被列入海參崴自由港電子簽證適用國家名單」公告指出，為增進與臺灣的經貿關係及觀光、人文交流，吸引對遠東聯邦州的投資，已批准將臺灣列入名單的命令。

臺俄雙邊各領域實質關係多年來穩健發展，



慶祝美國在台協會成立四十週年，以及內湖新館落成，並提及在瞬息萬變的世界中，少數不變的事情之一，就是臺灣對印太地區和平、安全和穩定的承諾。蔡總

統也期許未來與大家一同努力，在歷史的進程中一起捍衛民主價值，讓臺美夥伴關係在印太區域扮演更重要的角色。

酈處長致詞表示，從各位貴賓出席今天這場更名儀式的行動，體認臺灣對於延續美臺深厚友誼的重視。1979年4月10日通過的《台灣關係法》一直以來是美臺友誼的基石，40年來，無論黨派，美臺關係均持續蓬勃發展。酈處長續稱，非常期待在TCUSA此一名字下繼續美臺合作關係，相信TCUSA這個新名字能更精確反映這一機構在深化及強化美臺友誼方面的實際功能，並日復一日彰顯彼此深厚情誼。

「北美事務協調委員會」自1979年3月1日設立，作為美國依據1979年「台灣關係法」成立「美國在台協會」之對等機構。40年來，臺灣追求及維護民主自由的努力與成就獲得舉世推崇，臺美關係也更為緊密友好。外交部將在臺美關係既有基礎上，進一步強化兩國關係及促進區域的和平與穩定。

外交部亦持續積極洽請俄方簡化予我國人簽證待遇，獲俄方近期通過國內法令增修文件後，繼於本(6)月18日在其官方網站發布予我國人民簽證便利措施，實為臺俄實質關係的重要進展。

該公告全文均以「臺灣」稱我，未來將享有海參崴自由港電子簽證便利。外交部將秉持互惠互利原則，在臺俄既有關係的基礎上，持續推動兩國多面向的合作與交流。

## 外交部正式啟動「2019年國際青年菁英領袖研習班」 強化美國及加拿大青年領袖對臺灣的瞭解與友誼

外交部「2019年國際青年菁英領袖研習班」(Mosaic Taiwan 2019)訂本(108)年6月10日至21日辦理，並於6月11日上午10時在外交部舉行開訓典禮，共有來自美國及加拿大年齡介於20歲至35歲的30名優秀青年來臺參加。

外交部自103年起開辦Mosaic Taiwan，目的在強化北美地區青年領袖對臺灣的認識與支持，並在我與美國及加拿大新世代青年間播下友誼的種子，成為深化臺美及臺加關係的重要力量。今年是第6次舉辦，參加的30名學員多畢業或就讀於美、加知名學府，具法政、財經及國際事務等領域的背景，並曾於行政及立法機關實習，或具備在學術界與非政府組織任職的實務經驗。



外交部本年再度與銘傳大學合作，共同規劃12天研習課程，包括專題講座及拜會活動，並參訪我政府大力

推動的新農業、智慧機械、生技醫藥等創新產業，有助首次來訪的學員全面認識我國情概況；外交部也安排青年論壇，供學員與我國青年對話交流、相互觀摩學習，增加彼此瞭解，並建立永恆友誼。學員另將赴臺南參訪名勝古蹟，實地感受我國豐富的歷史文化。

學員們在研習課程結束前，也將進行分組報告，結合個人專業背景，展現在臺期間的研習成果。

## 外交部歡迎聖露西亞教育、創新、性別關係暨 永續發展部長芮格柏及次長查爾絲訪臺

我加勒比海友邦聖露西亞教育、創新、性別關係暨永續發展部長芮格柏(Gale Rigobert)及次長查爾絲(Michelle Charles)應我政府邀請於本(108)年6月13日至17日來臺訪問，外交部表達誠摯歡迎。

芮格柏部長一行訪臺期間將拜會教育部、行政院環境保護署、行政院性別平等處及財團法人國際合作發展基金會，並接受外交部常務次長曹立傑款宴。此外，訪賓也將參訪國立故宮博物院、崑山科技大學、北投垃圾焚化廠、臺灣國家婦女館、龍盟複合材料股份有限公司、台北101大樓、板橋林家花園、臺南安平古堡及十鼓仁糖

文創園區等經社文化建設，以瞭解我國政經、教育及人文多元發展現況。

中華民國與聖露西亞邦誼篤睦友好，兩國在基礎建設、醫衛合作、資通訊及農業等各項領域合作密切且成效卓著。露國政府亦在國際場域堅定支持我國各項國際參與，例如芮格柏部長即曾於上(107)年11月分別致函「聯合國氣候變化綱要公約」(UNFCCC)秘書處及締約方大會(COP24)主席 Michal Kurtyka，支持我國參與 UNFCCC。芮格柏部長此行來訪，有助增進雙方在教育、性別議題及永續發展等領域的合作與交流，進一步深化兩國邦誼。



## 本處周代表出席普賢基金會輪椅捐贈儀式

本處周代表唯中偕陳秘書詠博、高警務秘書章肇及何領務秘書宜純於本(108)年6月7日分赴位於布魯芳登之 Tswelang 殘障小學及 MUCPP 市立醫院出席普賢基金會輪椅捐贈儀式。



有意義之活動，盼臺灣愛心在南非大地持續扎根，使更多人受惠，讓這個世界更美好。

為歡慶端午佳節，周代表特於端午節當晚於布魯芳登晚宴自由省商會會長、理監事及多位重要僑領，商會鄭會長仁

周代表於致詞中表示，臺灣過去物資缺乏時接受過許多國際援助，如今經濟發展良好，生活水準提高，有能力與意願將相關資源分享予有需要且與我理念相近的國家人民。教育及醫療為一國根本，本處甚為榮幸出席這項

貴及陳名譽會長韋仲感謝本處對僑民及商界的重視，並表示當日下午安排的行動領務實質嘉惠當地僑民，免除申辦領務的奔波之勞。餐會氣氛熱絡，賓主盡歡。

## 本處出席「賴索托台灣商會第31屆理監事會議」及「乙亥豬年端午詩人節紀念大會」等僑界活動

本處周代表偕同仁於6月8日前往淑女鎮賴斐台商學校大禮堂出席「賴索托台灣商會第31屆理監事會議」及



本次活動亦見證吳僑務促進委員子文榮任新任商會會長，周代表並特別感謝張會長清淵過去兩年的無私付

「乙亥豬年端午詩人節紀念大會」等僑界活動。

周代表致詞時表示，在海外慶祝端午有助聯繫及增進僑民情感，此次活動中頒發獎學金予學習中文之優秀學子，更具薪火相傳意涵。

出，祝福商會在新任會長及其團隊的經營下，會務興隆發展。

本處並提供晚會抽獎禮品，活動至9時許圓滿結束。

## 我國代表團一行17人參加在非洲烏干達(Uganda)艾特伯(Entebbe)舉行的「第二屆沙灘木球世界盃」比賽，榮獲國家整體排名第一等佳績

我國代表團一行17人參加本(2019)年5月28-30日在非洲烏干達(Uganda)艾特伯(Entebbe)舉行的「第二屆沙灘木球世界盃」比賽，榮獲國家整體排名第一等及六面金牌、七面銀牌、五面銅牌等佳績，本處代表周唯中於5月31日獲悉捷報後，特轉致總統蔡英文與副總統陳建仁的賀電，

並對全體團員為國爭光，表達恭賀之意。

本次木球世界盃活動係首次在非洲國家舉辦，共有來自全世界16個國家(地區)代表隊參賽，我團技冠群雄，勇奪多面獎牌，我旅居非洲地區僑胞均感振奮及與有榮焉。



## 接見塑膠公會 總統盼塑膠製品產業發展有更多突破與創新

蔡英文總統於6月19日接見「中華民國塑膠製品商業同業公會全國聯合會理事及顧問」時表示，今年是臺灣經濟最關鍵的一年，政府會跟業者一起攜手努力，讓臺灣的塑膠製品產業有更多突破跟創新的發展。

總統致詞時表示，塑膠製品產業不只是很多民生物資的重要基礎，現在也是很多先進發展的高科技產品當中，不可或缺的一環。例如很多先進的生醫材料，像是可以植入人體的生醫產品，或是臺灣人自己從頭到尾，獨立製造的福衛五號，都可以看到我們精良的塑膠製品。再加上這一波邁向綠化、智慧化，這些高值化的應用當中，也讓塑膠製品可以不斷升級，同時達到循環經濟跟環境保護的目標。這些改變，不但促進產業的創新轉型，也帶來相當大的加值效果。對所有業界先進的努力，她也表達最高的感謝跟肯定。

總統強調，政府也非常了解大家為了這個產業的

永續經營，投入了高額的資金以及時間，也面對成本不斷提高的各種壓力。再加上這波美中貿易戰的影響，轉單效應已經浮現，在場有很多好朋友，現在訂單是越接越多。但她也知道塑膠業者在人力調度的方面，的確面臨一些困難。

總統進一步指出，大家都願意接受挑戰，政府也有責任適時針對各種相關規範進行檢討，不但要保障勞工朋友的權益，也要讓產業能夠有更大的空間跟彈性，不但要可以持續經營，還要讓整個產業都有機會可以更上層樓。

總統說，今天勞動部長許銘春也在現場，政府相關部會同仁一定會針對業者遇到的困難，綜合考量產業發展的情況跟需求，以及勞工的權益跟保障，做出最可行的措施來回應。

最後，總統表示，今年是臺灣經濟最關鍵的一年，政府也會跟大家一起攜手努力，讓臺灣的塑膠製品產業有更多突破跟創新的發展。

### 副總統期許「建築園冶獎」得獎單位 持續為提升臺灣建築專業而努力

陳建仁副總統於6月20日接見「2019年建築園冶獎得獎單位代表」，肯定得獎單位為南臺灣建築景觀與城鄉風貌帶來正面影響，並盼能再接再厲，持續為提升臺灣的建築專業而努力。

副總統致詞時表示，「建築園冶獎」經過25年的淬煉，透過嚴謹的評審機制，拔擢出創意優秀的建築景觀作品，對南臺灣的建築景觀與城鄉風貌帶來正面的影響。

副總統指出，「建築園冶獎」是民間企業與縣市政府各單位都很想努力爭取的榮譽。這個獎不只重視建築與公共工程本身，更重視在這塊土地上認真付出、優質的社區景觀營造專業工作者。

副總統恭喜「建築園冶獎」的得獎單位，透過得獎單位的作品，讓南臺灣的景觀呈現出不同風貌，我們的城鄉環境變得更加美好，也讓我們的家園變得更加健康宜居。

副總統認為，一個建築景觀的完成，一處公共空間的創設，都不是一個簡單的工作，不論是計畫評估、選地開發、基地調查、規劃設計、施工營造，以及維護管理等，每一項過程都必須整合許多專業，才

能共創優質的環境。

副總統說，許多得獎作品展現永續、健康的綠建築，也展現友善環境的公共空間，更展現在地特色及充滿原住民文化的藝術社區風貌，他為得獎單位的認真付出與優質作品，感到驕傲、光榮，也期盼有更多人可以看到得獎單位的作品，能有這些成果，真的是相當不容易。

針對主辦單位高雄市建築經營協會25年來舉辦「建築園冶獎」的努力，副總統也特別表達肯定及感謝之意。高雄市建築經營協會充分展現臺灣民間社團的活力與公益精神，此外，「建築園冶獎」除了提升公共環境品質，也提升了民眾環境美學的涵養，是值得學習的優質社團。

副總統認為，優質的建築與環境，不但與全民的生活福祉有關，更關係著國家產業的發展。臺灣豐富多元的建築與環境風貌，是民間公司、社區組織，以及各級機關政府齊心合力所共同創造出來的。

最後，副總統再次恭喜得獎單位，感謝他們豐富了這片土地，也期勉得獎單位在各自的領域中，再接再厲，持續為提升臺灣的建築專業而努力，共同許給臺灣更美好的環境、更好的建築品質，讓大家都可以居住在這一塊美好的土地上。



## 副總統：發展多元友善環境的長期照顧網絡，因應未來超高齡化社會需求

陳建仁副總統於6月25日出席「2019亞太長期照顧發展策略國際研討會」時表示，高齡化社會已經是無法避免的趨勢，是我國、亞洲及全世界正在面對的重要課題；期盼政府與民間相互合作，發展多元且友善環境的長期照顧網絡，以因應未來超高齡化社會的需求。

副總統致詞時表示，很榮幸受邀參加今天這樣有意義的活動，主辦單位「台灣居家服務策略聯盟」自2013年起，連續第7年辦理亞太長期照顧國際研討會，所探討的主題均與高齡社會的脈絡發展息息相關，今年更以「馭見」為主軸，並以「社區共生」及「跨領域、跨專業連結」為構面，邀請國內外專家學者及我國產、官、學各界一起分享交流，期待後續能有更多跨域單位投入，使臺灣的長期照顧能有更創新的思維。

副總統指出，臺灣人口快速老化，伴隨著失能、失智人口增加，對於長期照顧需求更為迫切。所以，蔡總統上任後，立即推動「長照2.0」政策，立法委員吳玉琴等委員也努力通過相關預算和法案，衛生福利部更推動了相當多重要的政策，尤其在陳時中部長任內，有了很大的革新與創新。政府積極透過提升服務量能，廣布長照資源，以回應民眾多元照護的需求。據統計，目前接受長照服務人數累計至今年5月已達24.2萬人，較去

年同期成長64%，長照服務人數持續增長。

副總統說，為使「長照2.0」順利推展並達成永續發展的目標，各政府部門間也積極合作以利資源整合，並擴大民間參與，與民間機構、團體共同協力建構優質、平價、普及的長期照顧體系，減輕家屬照顧負擔，提升長者生活品質，落實在地安老。

副總統提及，政府也積極打造「高齡照護的黃金三角」，希望使老年人在經濟、健康、生活三方面都得到適當照顧，並協助照顧人員或家屬，提供更有效率及品質的服務，以達到「健康老化」、「在地老化」、「活躍老化」的願景。高齡化社會已經是無法避免的趨勢，是我國、亞洲及全世界正在面對的重要課題，感謝來自日本的貴賓與我國長照領域的專家學者們在此進行經驗交流與分享，希望藉由臺日交流的機會，再次檢視臺灣本土化社區經營模式及長照未來發展之面向，期待促進政府與民間單位相互合作，提升跨界的整合效能，發展多元且友善環境的長期照顧網絡，以因應未來超高齡化社會的需求。

最後，副總統表示，今天的研討會內容相當豐富且重要，期許大家在參與過程中，能集思廣益並踴躍提供寶貴建言，協助政府落實推動長照政策。

## 出席生命倫理與醫療研討會 副總統盼大家繼續齊心齊力守護臺灣

陳建仁副總統於6月22日出席「2019天主教生命倫理與醫療研討會」時感謝教廷「促進整體人類發展部」Christopher Mahar博士蒞臨指導。他說，中華民國與教廷兩國長達70餘年的深厚友誼，無論是在文化、教育、醫療，以及各種人道關懷的議題上，都有共同的理念及手足般的合作情誼。展望未來，我國仍將秉持宗教自由、政治民主、人權法治及博愛關懷等普世精神與價值，持續深化臺灣與教廷的慈善愛德夥伴關係，與教宗方濟各共同努力促進世界和平，謀求人類福祉。

副總統說，教會始終訓導所有教友們以成為「世界的光、地上的鹽」來互相期許。近60年來，天主教深入臺灣各都會、偏遠山區、鄉鎮、海邊、離島服務，效法耶穌基督以僕人的忠誠與謙卑，服侍每一個最貧困與最弱小的弟兄姊妹，如同我們服侍主耶穌一樣。在臺灣各地服務的神父、修士、修女及醫護人員們，真的很了不起。感謝他們讓臺灣的醫療照顧，看到真正的愛與價值。

副總統指出，今年1月6日實施的「病人自主權利法」，將為國人、醫療界、宗教界及法界，帶來新的學習旅程，也是今天研討會的重點之一。他相信透過各界坦承的對話及開放的溝通聆聽，我們必定能在彼此的內心深處，發現永恆之光，也就是天主的愛，會讓我們愛主愛人、彼此相愛，也讓我們更加了解生命的意義，以及更加來探討病人自主權利的實行範圍。

副總統進一步提及，臺灣現在面臨少子化與人口老化的社會警訊，不只是經濟、就業、人口結構問題，更提醒我們應從重視家庭功能，建構一個互為手足及生命共同體的關係網絡。身心靈全人教育與健康照護，是教會機構在臺灣社會長期耕耘的重點，更會是未來國家重要政策與落實的重要基礎。他代表政府及臺灣人民向與會的各教會醫院、機構代表致謝，感謝他們對臺灣社會無私與無限的奉獻，並誠摯邀請大家繼續齊心齊力守護臺灣。

## 為 2019 世大運代表團授旗 總統勉選手奪得佳績，為國爭光

蔡英文總統於 6 月 24 日出席「我國參加 2019 拿坡里世界大學運動會授旗典禮」，感謝全體教練、選手及支援團隊，對於國家榮譽的投入和付出，並祝福所有選手均能奪得佳績，為國爭光。

總統抵達後，首先頒授國旗及團旗予我代表團，並致贈加菜金予選手，為即將出征的教練及選手們加油打氣。

總統致詞時代表國人對全體教練、選手及支援團隊表達感謝，感謝他們對於國家榮譽的投入和付出。她說，看見選手們精神飽滿，她對大家有滿滿的信心。不論是前年的世大運，或是去年的雅加達亞運會，臺灣健兒在賽場上都拿下了非常好的成績。而那奮力拚搏的身影，也讓我們不分彼此團結在一起。

總統說，選手們為國家爭取榮耀，政府最重要的責任是提供最好的訓練環境，最強大的後勤支援，讓大家參加比賽能無後顧之憂。

總統進一步說明，行政院已經核定第三期的「國家運動園區整體興設與人才培育計畫」，要為選手們打造一個更優質的訓練環境，有好的設施和場地。另外，運動員住宿大樓也將在明年二月啟用，提供代表隊有更好的休息和生活環境。她和選手們約定，明年他們入住新大樓的時候，她會再次回到國訓中心，為 2020 年的東京奧運代表團授旗，並期許在場的選手明年都能代表臺灣參加東京奧運，「大家加油！」

總統指出，在場的每一位運動員都是國家培育

體系裡面菁英中的菁英，除了代表自己，更代表臺灣競技運動的未來。過去有許多優秀的選手，都是在世大運的賽場上突破自己，證明自己，成為一個世界知名的選手，讓世界看到臺灣，她相信大家也一定能做到，以這樣的氣勢和衝勁，在拿坡里世大運拿到最好的成績。

總統提到，在 2017 年的世大運，永遠的第四棒陳金鋒，那個奮力一擊點燃聖火的開場，所有臺灣人都記下了那傳奇一刻，她相信大家也有能力寫下屬於自己的傳奇。

總統感謝中華民國大專院校體育總會會長江漢聲，和大專體總扮演聯絡窗口，讓代表團順利參賽；也感謝所有的教練、醫生、運動防護員、運動科學研究員，以及行政支援團隊，因為有他們默默的付出和支持，選手才能毫無顧慮的在賽場上拚搏。

總統說，比賽在即，除了提醒選手們參賽過程要注意安全，照顧好身體，也祝福他們都能夠將辛苦的汗水，轉換成豐碩的果實，奪得佳績，為國爭光。

最後，總統表示，只要大家團結在一起，沒有什麼能夠阻止臺灣向前衝，並祝福選手旗開得勝，再次給臺灣人民一個充滿奇蹟的夏天。



## 外交部中部辦事處參加「2019ATTA 臺中國際旅展」宣導國人海外旅遊安全

一年一度的旅遊盛會—「2019ATTA 臺中國際旅展」於 5 月 31 日至 6 月 3 日在臺中國際展覽館舉行，為加強宣導國人申辦護照相關規定及海外旅行安全，外交部每年均參展共襄盛舉，外交部中部辦事處處長宋子正大使於 5 月 31 日代表出席旅展開幕典禮，隨後在外交部攤位親自主持揭幕儀式，和民眾熱絡互動並合影留念。

近年來國人出國旅遊風氣興盛，海外急難救助

資訊有助確保國人旅遊安全及權益保障。此次旅展期間為加強宣導，外交部攤位提供「出國旅遊安全實用手冊」及「中華民國駐外館處緊急聯絡資訊摺頁」供民眾取用；此外，也以有獎徵答方式，向民眾宣導旅外安全注意事項、中華民國駐外單位 24 小時急難救助電話專線，並於現場教導民眾使用「旅外救助指南」APP 以及外交部領事事務局 LINE @官方帳號，協助民眾於出國前或旅外期間，隨時掌握海外安全情勢，及時與我駐外單位聯繫取得相關協助。